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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні проблеми екології стають все більш актуальними. Екологія – наука про закономірність формування і функціонування біологічних систем і їх взаємини з навколишнім середовищем. Її ще називають наукою про наше довкілля. Нині, коли на всій планеті під впливом людини відбулися помітні зміни як живої, так і неживої природи, дедалі більшого значення набуває гармонічна взаємодія суспільства і природного довкілля, оскільки людина отримує від природи все необхідне дія життя. Якщо зважати на те, що екосистема – це багатство усього людства, необхідно зазначити, що збереження природного середовища є завданням як кожної людини окремо, так і усього людства в цілому. Це допоможе зберегти екосистему в нормальному стані і для нас у майбутньому, і для наших нащадків. Актуальність теми дослідження зумовлена потребою всіх регіонів України в комплексному створенні локальних екомереж об'єктного регіону. 
Феномен екомережі є базовою концепцією сучасної охорони природи в Європі, розкриваючи основи збереження, відновлення та збагачення екофонду та екотопічного потенціалу кожної країни. Для України в цілому ця проблема є надзвичайно актуальною, оскільки під природною рослинністю залишилася приблизно лише третина її території (до 19 млн. га), а лісистість держави нині складає неповних 16% при потребі в оптимумі 20-25%. Тому, розбудова екомережі стала її державною екологічною політикою.
Мета дослідження: дослідити формування і розвиток екологічної мережі Причорноморського регіону.
Для досягнення мети були поставлені такі задачі: 
· ознайомитись з нормативно-правовою базою та теоретичними аспектами формування екологічних мереж;
· охарактеризувати стан об’єктів ПЗФ регіону;
· ознайомитись з  теоретичними аспектами формування екологічних мереж;
· виявити категорії земель, які можуть слугувати основою для створення екологічної мережі;
· охарактеризувати елементи екомережі Причорноморського регіону. 
Об’єктом дослідження є екомережа Причорноморського регіону.
Предметом дослідження є ландшафтно-екологічні аспекти проектування та розвитку регіональної екомережі Причорноморського регіону.
В роботі використані наступні методи: описовий, картографічний, порівняльний, статистичний. Застосовувалися головні положення сучасної географічної науки про комплексне вивчення явищ та процесів. В роботі використано комп'ютерні методи обробки й візуалізації результатів дослідження за допомогою програмних пакетів Microsoft Office.
В процесі написання даної роботи використовувались праці таких дослідників в цій галузі, як: В. Д. Дубина, О. В. Кохан, Я. І. Мовчан,                  Л. Д., Проценко, М. А. Дейнега, В. А. Маєвський, О. А. Мамалюк,                     О. Г. Топчієв, А. М. Шашеро, В. В. Яворська, В. А. Сич, К. В. Коломієць,  наукові статті, сайти інтернету. Інформаційною базою слугували дані Державної служби статистики України, регіональні доповіді про стан навколишнього природного середовища.
Дана дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та додатків. Загальний обсяг роботи складає 71 сторінку,  містить 12 схем, діаграм,  рисунків, в тому числі 5 картосхем. Додатки містять 3 таблиці. Список використаних джерел включає 44 найменування.
 






ВИСНОВКИ
Терміном «екомережа» позначають сукупність ділянок відносно недоторканої природи, де тварини і рослини практично позбавлені впливу людини (ядра екомережі), та шляхів, якими ці ділянки сполучаються між собою (екологічні коридори). Буферні території забезпечують захист ключових та сполучних територій від зовнішніх впливів. Відновлювані території забезпечують формування просторової цілісності екомережі, для яких мають бути виконані першочергові заходи щодо відтворення первинного природного стану.
Загальнодержавна програма формування національної екологічної мережі України на 2000–2015 роки розроблена в контексті вимог щодо подальшого опрацювання, вдосконалення та розвитку екологічного законодавства України, а також відповідно до рекомендацій Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та ландшафтного різноманіття щодо питання формування Всеєвропейської екологічної мережі як єдиної просторової системи територій країн Європи з природним або частково зміненим станом ландшафту.
Важливе значення має вдосконалення нормативно-правової бази у сфері збереження, розширення, відтворення та охорони єдиної системи територій з природним станом ландшафту та інших природних комплексів і унікальних територій, створення на їх основі природних об’єктів, які підлягають особливій охороні, що сприяє зменшенню, запобіганню та ліквідації негативного впливу господарської та іншої діяльності людей на навколишнє природне середовище, збереженню природних ресурсів, генетичного фонду живої природи.
Формування екологічної мережі передбачає зміни в структурі земельного фонду країни шляхом віднесення (на підставі обґрунтування екологічної безпеки та економічної доцільності) частини земель господарського використання до категорій, що підлягають особливій охороні з відтворенням притаманного їм різноманіття природних ландшафтів.
Проблемою в побудові екомережі Одеської області є надзвичайно висока ступінь господарської освоєності території. Наявний земельний фонд максимально поділений і розпайований за різними землекористувачами, що значно буде ускладнювати розробку екомережі на місцях на районних рівнях.
Формування екологічної мережі більшою мірою планується за рахунок деградованих земель, частка яких в землях екомережі становить 37,6 %. З 2011 року в області виконується наступний етап формування екомережі – деталізація ескізної схеми регіональної екомережі, а саме: деталізація складу і уточнення меж природних коридорів методом їх картографування на основі існуючої землевпорядної документації (крупномасштабних планів землекористування регіону) спільно зі спеціалістами Держкомзему. Станом на 2015 рік деталізація екомережі виконана для 14 районів області – це Тилігульський природний коридор, що включає 6 адміністративних районів, і ділянка в межах Чорноморського прибережно-морського, Хаджидерського і 54 Сасик-Когильницького регіональних коридорів, що включає 8 адміністративних районів. 
Херсонським державним університетом розроблено проект програми формування екологічної мережі області до 2018 року та концептуальну схему екологічної мережі області. На підставі проведених Херсонським державним університетрм досліджень в області сформовано проект Переліку резервованих цінних для заповідання територій та об’єктів, схвалений розпорядженням голови обласної державної адміністрації від 21 травня 2014 року № 341. Зазначеним Переліком передбачено створення національного природного парку «Кам’янська січ», регіонального ландшафтного парку, 63-х заказників, 2- х заповідних урочищ та 1 памятки природи.
Обласною цільовою програмою Миколаївської обл. розвитку екологічної мережі на період до 2015 року було передбачено низку основних заходів, направлених на збереження біологічного та ландшафтного різноманіття та формування екологічної мережі, в тому числі створення нових об‘єктів природно-заповідного фонду місцевого значення різних категорій – від пам‘яток природи до ландшафтних заказників, загальною кількістю 52 об‘єкти. Площа цих об‘єктів повинна скласти 9720,46 га, що дозволить збільшити відсоток ПЗФ області до 3,3% та матиме позитивний вплив на навколишнє середовище та дозволить зберегти природні екосистеми області.
Розуміння екомережі як необхідної передумови охорони ландшафтів пов’язане з тим, що згідно з міжнародними та європейськими стандартами охороні та збереженню підлягає не тільки біологічне, а й ландшафтне різноманіття. Формування екологічних мереж є найбільш ефективним способом збереження гармонії природних і змінених ландшафтів, їх варіативності, а також умов для забезпечення здорового та безпечного навколишнього середовища для людей.
На жаль, сьогодні в Україні "екологічна мережа" – усього лише механічний набір об'єктів природно-заповідного фонду, які ще не утворюють тих екологічних мереж, які дійсно здатні виконувати функцію стабілізації природного середовища. Як свідчить досвід, позбутись такого механізму дуже важко, оскільки більшість досліджень подібного напряму логічно "замикається" на методології географічної науки і на відомих усім моделях просторової організації природи і суспільства. 














ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Василевська Я. В. Природно-заповідний фонд Херсонської області як об’єкт рекреаційного природокористування / Я. В. Василевська // соціально-економічної географії. - 2012. - Вип.13(2). - С.125-128. – Режим доступу до ресурсу: http://tourlib.net/statti_ukr/vasylevska2.htm.
2. Ващишин М. Я. Юридичні ознаки екологічної мережі як суб’єкта правового регулювання / Ващишин М. Я. // Порівняльно-аналітичне право. – 2014. - №1. - С. 127-129.
3. Давиденко В. М. Заповідна справа: Навчальний посібник для студентів екологічних, біологічних, природничих, лісівничих, агрономічних, зооінженерних факультетів вищих навчальних закладів III, IV рівнів акредитації. – Миколаїв: Вид-во МФ НаУКМА, 2001. –  140 с. Режим доступу до посібн.: http://eco.com.ua/content/davidenko-vm-zapovidna-sprava.
4. Дубина Д. В. - Екомережа степової зони України: принципи створення, структура, елементи / Дубина Д. В., Мовчан Я. І. - К.:, 2013. - 409 с.
5. Дніпровський екологічний коридор / [ред. Марушевський Г. Б., Куцоконь Ю. К.]. - К.: Чорноморська програма Ветландс Інтернешнл. - 2008. - 340с.
6. Екологічний паспорт Одеської області 2005 р. – Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/protection/protection1/odeska
7. Екологічний паспорт Миколаївської області 2005 р. – Режим доступу до ресурсу:
http://www.menr.gov.ua/docs/protection1/mykolaivska/Mikolaivska_ekopasport_2015.pdf
8. Екологічний паспорт Херсонської області 2005 р. – Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/protection/protection1/khersonska
9. Екомережа Азово-Чорноморського природного коридору / [Кохан О. В., Мовчан Я. І., Проценко Л. Д. та ін.]; під ред. Проценка Л. Д. - К.: Хімджест, 2012. — 60 с. – Режим доступу до ресурсу:
http://menr.gov.ua/docs/protection6/formuvannya/skhemy-ekomerezhi/Kniga_AChPK_full_small.pdf.
10. Закон України "Про загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки" від 21 вересня 2000 року №1989-ІІІ // Урядовий кур'єр. – 2000. – 8 листопада. - № 207. – Дод. 6. – С. 17
11. Коломієць Г. В. Мережа природоохоронних територій Миколаївської області в контексті збереження фітобіоти // Агроекологічний журн., 2004. — № 3. — С. 13–18. Реалізація концепції екомережі в регіональному аспекті / О. А. Мамалюк // Вісник аграрної науки Причорномор'я. - 2013. - Вип. 1. - С. 60-65. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/vanp_2013_1_11.
12. Комплексний атлас України / [голов. ред. Л. М. Веклич]. – Київ: Картографія, 2005р. – 95 с.
13. Концепція комплексної програми охорони навколишнього середовища на 2014-2020 роки. - Режим доступу до ресурсу: http://www.znau.edu.ua/m-nauka/service-research-and-innovation/naukova-ta-innovatsijna-diyalnist/kontseptsiya-oblasnoji-kompleksnoji-programi-2014-2020-rr
14. Мальчикова Д. С. Регіональний потенціал і проблеми формування екологічної мережі / Мальчикова Д. С. // Економічна та соціальна географія. Наук. зб. / [Ред. кол.: С.І. Іщук (відп. ред.) та ін.] –2010. – Вип. 60. – С. 167-174.
15. Мовчан Я. І. Екомережа україни в контексті викликів сучасності / Я. І. Мовчан // Другі наукові читання пам'яті Сергія Таращука. – 2011. – С. 105-108. – Режим доступу до ресурсу: http://lib.chdu.edu.ua/pdf/avtorlek/20/27.pdf.
16. Національна доповідь України про гармонізацію життєдіяльності суспільства у навколишньому природному середовищі. — К., 2003. — С. 60. – Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/docs/activity-dopovidi/Spec_dop_stan_NPS/14_ukrainian.pdf.
17. Окремі проблеми формування національної екологічної мережі /     Т. В. Кондратюк  // Аграрне та екологічне право. – 2016. – №5. – С. 53–57 – Режим доступу до журн.: http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2016/05/11.pdf. 
18. Особливості та місце Херсонщини в екомережі України /                П. М. Бойко, М. Ф. Бойко // Екологія та ноосферологія. – 2005. – №3-4. –      С.52-62.
19. Природні зони. Природний заповідник «Єланецький степ». – Режим доступу до сайту: http://discovermykolaiv.com.ua/prirodni-zoni/prirodniy-zapovidnik-lanetskiy-step.
20. Про природно-заповідний фонд України. Закон України від 16 червня 1992 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – № 34. – ст. 503.
21. Проектування національної екологічної мережі у контексті стратегії сталого розвитку: правовий аспект / М. А. Дейнега, В. А. Маєвський // Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування України. – 2014. – Вип. 197. – Ч. 2. - С. 131-137. 
22. Реалізація концепції екомережі в регіональному аспекті /                О. А. Мамалюк // Вісник аграрної науки Причорномор’я. – 2013. – № 1. — С.62. – Режим доступу до журн.: 
file:///C:/Users/Admin/Downloads/vanp_2013_1_11.pdf.
23. Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в Миколаївській області області за 2015 рік. - Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/docs/activity-dopovidi/regionalni/rehionalni-dopovidi-u-2015-rotsi/Mikolaevska_2015.pdf.
24. Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в Одеській області за 2015 рік. - Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/docs/activity-dopovidi/regionalni/rehionalni-dopovidi-u-2015-rotsi/odesska_2015.pdf.
25. Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в Херсонській області області за 2015 рік. - Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/docs/activity-dopovidi/regionalni/rehionalni-dopovidi-u-2015-rotsi/herson_2015.pdf.
26. Регіональний ландшафтний парк «Приінгульський». Природно-заповідний фонд України.  – Режим доступу до сайту:  http://pryingul.inf.ua/.
27. Сайт головного управління держгеокадастру в Одеській області. – Режим доступу до сайту: http://odeska.land.gov.ua/info/zemelnyi-fond-odeskoi-oblasti-stanom-na-1-sichnia-2016-roku-ta-dynamika-ioho-zmin-u-porivnianni-z-danymy-na-1-sichnia-2015-roku/.
28. Сайт Економіка, менеджмент, право.  - Режим доступу до ресурсу: http://www.ukr.vipreshebnik.ru/ekologichne-pravo/4167-ponyattya-osoblivosti-strukturni-elementi-ekologichnoji-merezhi-ukrajini.html.
29. Сайт Миколаївської обласної державної адміністрації. - Режим доступу до сайту: http://www.duecomk.gov.ua/main.php?act=zhpo.
30. Сайт Міністерства охорони навколишнього природного середовища. - Режим доступу до ресурсу: http://www.menr.gov.ua/docs/activity-protection/Ekomereja_zberjennya_bioriznomanittya_zemelni_resursi_tvarinniy_ta_roslinniy_svit/Formuvannya_ekomereji_ta_zberejennya_bioriznomanittya/normatyvno-pravova-baza/Nakaz6042009.doc
31. Сайт Національний екологічний центр України. - Режим доступу до сайту: http://old.niss.gov.ua/monitor/Monitor25/01.htm 
32. Сайт Нижньодністровського НПП. – Режим доступу до сайту:   http://rest.guru.ua/ua/odessa/places/727nizhnednestrovskij_nacional_nyj_prirodnyj_park.
33. Сайт РЛП «Тилігульський». Загальна інформація.  – Режим доступу до сайту:   http://tiligul.org/info.html.
34. Сайт Степи України. Біосферний заповідник «Асканія Нова». – Режим доступу до сайту: http://pryroda.in.ua/step/parki-i-zapovidniki/biosfernij-zapovidnik-askaniya-nova/.
35. Сайт Природно-заповідного фонду України. Бузький Гард НПП. – Режим доступу до сайту: http://pzf.menr.gov.ua. 
36. Сайт Природно-заповідного фонду України. Природно-заповідний фонд Одеської області. - Режим доступу до сайту: http://pzf.land.kiev.ua/pzf-obl-15.html.
37. Сайт Природно-заповідного фонду України. Природно-заповідний фонд Херсонської області. - Режим доступу до сайту: http://pzf.land.kiev.ua/pzf-obl-25.html.
38. Сайт Центр екологічної інформації. - Режим доступу до сайту: http://eco.ks.ua/nature_fund.htm.
39. Сайт Чорноморського біосферного заповідника. – Режим доступу до сайту: http://bsbr.ks.ua/.
40. Соціально-економічний аналіз Херсонської області. -  Режим доступу до ресурсу: http://www.hgi.org.ua/strat_1.pdf.
41. Топчієв О. Г. Передумови та особливості формування регіональної екологічної мережі Одеської області / Топчієв О. Г., Шашеро А. М.,                  Платонова Л. П., Харіна Л. О. // Вісник Одеського національного університету - Вісник ОНУ. Сер.: Географічні та геологічні науки. -  2011. Т.16. №1.            С.145-159. – Режим доступу до журн.: http://dspace.onu.edu.ua:8080/handle/123456789/2261.
42. Топчієв О. Г. Планування територій / Топчієв О. Г.,                           Мальчикова Д. С.  - Херсон: Грінь Д. С., 2014. - 268 с. 
43. Шашеро А. М. Планування територій / Шашеро А. М. – Одеса: «Апрель», 2014. – 124 с.
44. Яворська В.В. Особливості формування екомережі регіону Українського Причорномор’я / Яворська В. В., Сич В. А., Коломієць К. В. // Вісник ОНУ. Сер.: Географічні та геологічні науки. - 2015. - Т. 20, вип. 4. - Режим доступу до журн.:
http://dspace.onu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/8427/1/129-143.pdf. 


[bookmark: _GoBack]
